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Erdei esusztatopalyak tervezése.
Irta: Langos Lajos. :

Magashegységhben a fa kiszallitisa nagyobb nehézségekbe iit-
kiozik. A meredek hegyoldalakon, a sziik és gyakran sziklas vol-
gyekben az utak és vasutak épitése nehéz és az épitési koltségek
a leggyakrabban ninesenek aranyban a kiszallitando fa értékével.
Az ilyen nehéz hegyi terepen a fa tovabbitasa mind miuszaki,
mind pénziigyi szempontbdl gazdasigosan esak esusztatépalyak
gsegitségével oldhaté meg:

A Csonkahazaban a fa kiszallitAsa nagyobb nehézségekbe
sehol sem iitkozott, tehat esisztatéberendezések létesitésére esak
a legritkabb esetben volt szitksée. A Kéarpatalja, valamint a Fel-
vidék és Frdély egy részének a visszatérése kivetkeztében a fa-
esusztatopalyak épitése ismét idészertivé valt.

Nekem, aki 1918 utan a volt esehszlovak allamban rekedtem,.
alkalmam wvolt a legkiilonbozobb erdészeti szallitasi berendezések
tervezésével és épitésével foglalkozni. A fatermelék szallitasi
gondjaikkal gvakrabban felkerestek, iy modomban volt estusztato-
palvak tervezésével is gyakrabban és behatébban foglalkozni.

Ezeknél a tervezési munkalataimnal egyrészt arra a meg-
gyozidésre jutottam, hogy miiszaki szamitasok nélkiil egy arany-
lag elég koltséees estsztatoberendezést létesiteni kockazatos, mas-
részt, az errevonatkozé erdészeti szakirodalom tanulmanyozasa
kozben rajottem arra is, hogy a Petraschek, Forster, Jankd, Stei-
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ner, Kubelka és mas szakirok megadta képletek a gyakorlat sza-
mara bonyolultak és ezért nehezen hasznalhatok. Uj modszereket
a esusztatopalyak tervezéséhez és
- lizeméherz sziikséges szamitasokat a lehetéséghez képest egyszerti-
sitsem és igy a felvet6dd kérdéseket kiénnyen megoldhassam.
Munkéam eredményét a kivetkezdkben kozlom lapunk olvasdival:

A esusztatopilyaknal a szallitdo energia a nehézségi erd
{eravitacio). A fa sajat sulyanal fogva igyekszik a lejtés palyan
lesiklani, de erre a mozgasara a leveg6 ellenallasa és a surlédas

kellett tehat taldlnom, hogy

fékezt hatast fejtenek ki.

Vizsgaljuk meg, mennyiben befolyasolja ez a két tényezd a
esiuszo test mozgasat és mennyiben kell 6ket figyelembe venni

a gyakorlati szamitasoknal.

Minden mozgasban 1évé testtel szemben a levegd ellenallast

. Tejt ki, amelynek az értéke:

L= ‘l'Tf Pt kg, ahol

g

W — az ellentallas tényezdje, amelynek az értéke a kisérleti meg-
Allapitasok szerint 0.760—0.392 kozott mozog (Hiitte: Des Inge-
mnieurs Taschenbuech I. kotet) és fatorzseknél — a végzett nagy-
szamn kisérlet alapjan — 0.500-ra teheto.

Y

L —a levegd tomege 1 m?-re vonatkoztatya; értéke = 0.125;
q

" F=a mozgbd targynak a mozgas iranyara merdleges feliilete,

amely 04 m Aatlagos torzsatmérd mellett 0126 m2nek vehetd és
v=a mozgdi test sebessége (mysec.)
A levegd ellenallasanak az évtékei, a fenti szamadatok alapul-

viétele mellett, a kovetkezdk:

.2 m/sec. sebesség mellett : 0.032 kg ;

4 » » ” : 0.128 R

6 2 " 7 : 0288 » B

8 1 ; EE ” : 0'51 2 bL
O o e DLEN0 S

Miutin a estszé szalfa

adott esethen pl. 340 ke, amellyel szemben a levegd ellenallasa
csupan 08 kg erével hat, a leveg6 ellenallasat a tovabbi gyakor-
lati szamitisainknél teljesen figyelmen kiviil hagyhatjuk.

Nem tekinthetiink el azonban a surlédasi ellenallas értékeé-
161, amely a estszé6 fa sebességére igen nagy befolyissal van.
Bz — a gyakorlati megallapitias szerint — a kovetkezo:

s -
a=F Q cos o kg,

ahol: w=a nyugalmi surlodas tényezdje; F'=a surlods, feliilet
nagysaea; Q=a esuszo test stlya; o= a esusztatopilya lejtszioge:
w=pedig a ecsnszo test sehességétol fiiged tényezd, amelynek

12 wm/sec. sebesség mellett : 1.140 kg ;

s e L T
16 3 i 2 : 2.04‘8 P
18l a0 el
200 5, 5 LS DIET TR

elevenereje 10 m/sec sebességnél
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azonban a pontos értékét megallapitani nem tndtam. Csekély-

szamu kisérletem alapjan allithatom, hogy a surlédé test nyu-

galmi helyzetében: w = 1.0, 4 m/see sebesség mellett pedig: w = 2.0

wértékél megkozelitéleg az 1. Abran feltiintetett gorbe mu-

"~ fatja, amely nemesak a sebességnek, de wvalésziniileg a estszo
test stlyénak, felilletének és anyaganak is a fliggvénye.

2o

(AFER T &

1. abra,

A estszo faval kapesolatban a d =" F értétet — «a surloddsi
)
tényezét —, amely nem mas, mint a surlédasnak a esuszé test
stlyecységére vonatkoztatott értéke, Petraschek kisérleti uton
meghatarozta. Adatait az I. sz. tablazat tartalmazza.

I. sz. tablazat.

A surldddsi tényezo (d) értékei.

A csusztatopalya allapota (08 EetE U Haséabtacsisztaton

: min. [ max. 1 atlag | min. ' max. | atlag

Szaraz . covs e aeiey - S E0034 0430 0360 0360 0. 510042
Nedves = ol e o 0.06 | 0.21 | 0.48 | 0.22 | 0.3% ; 0.28
Hayagded Lol siiin i, - e s 02088 S0 76| 04800 AR S R Bt 18
e e R ‘ 0.06 | 0.10 | 0.29 | 0.1%

Gyakorlati szamitasainknal a kovetkezo kikerekitett atlag-
adatok is megfelelnek:

IL. sz tablazat. Gyakorlati .d* értékek.

A estsztatopalya Szélfa- | Tonkfa- Husabfa-
allupota estsztatonal atlae
Btz e s e e AR WO RE s 0.30 0.40
NAAVEE Lo coiin e aaeea 0.20 | 0.25 0.30
Havagii ot v s O R0 15 St (120
VIZBE Siies o e o e SIS Q10 (5015
deges Ll s R s 0K 0.05 0.10

1*

b,
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Tranyvaltoztaté ivekben (kanyarulatokban) a surlédas foko-
z6dik, mert ilyenkor a estiszé fa a palya oldalfalaival is érint-
kezéshe jut és igy fokozottabb surlodas all eld.

Ennek a surlédasnak az értéke, mémet erdészeti szakirok
szerint, a kovetkezé: d, =d(1--p). ahol f értéke

tonkfacsnisztatonal, szaraz palyéan: 0.14 v2/R
i nedves, havas palyan: 015 »*/R
= jeges palyan: 0.16 »2/R
hasabfacstsztatasndl, szaraz palyam: 0.09 22/R
o nedves, havas palyan:0.10 v2/R
= jeges palyan: 0.11 v2/R

Ebben a gyakorlati képletben: d=a surlédds értéke
egyenes palyaszakaszon; v=a csuszo fa sebesgége; R = az irany-
valtoztaté iv sugara.

A képletek alapjan kiszamitottam az 1+ B tényezd atlagos ér-
tékét, amelyet a kovetkezo tablazatba foglaltam:

III. sz. tabldazat. Az (14 p) ertékek.
Szal- és tonkfacsisztaton I Hasébfacsisztato esetén
Sebesség : v 1B értéke, ha az iranyvaltoztato iv sugara: R
50 | 100 200 | 800 | 400 | 500| 50 | 100 200 | 300 | 400 | 500
6 m/fsec 1.10 ‘
SN 1.20(1.10 1515
T 1.301.15[1.10 1.20/1.10 |
125 1.45|1.20(1 12 1. 301115 |
j i 1.60(1.80({1.15(1.10 1.40(1.20/1.10
16 « 1.751.40|1.201.121.10 1.50]1.25/1.12 g
185w ?.001.50i1.251.151.12].101.651.3(]1.151.10 E:
a0 " « 2.201.6()'1.301.201.151.121.801.101.201.121.10 By
i t

A tablazatban elé nem fordulé adatokat kozbesités (interpolalas)
atjan kell meghatarozni,

Cstsztatopalyak  tervezésénél rendkiviil fontos, hogy a
palya minden egyes pontjan ismerjiik a esiszo test sebességét.
A estszo fanak ugyanis nem szabad egy bizonyos legnagyobb
sebességet tallépnie, mert a tilnagy sebességgel cstszé fa veszé-
lyezteti a palya épségét, az ivekben pedig kénnyen kirepiil a pa-
lyabdl, megsérti g kozelben allé fakat és veszélyezteti az ott dol-
goz6 erdei munkasok testi épségét is. MAsrészt azonban a esuszo
fanak mindig meg kell tartania egy bizonyos sebességet, amely
mellett a fa még akadalvtalanul esuszik, nem akad meg és torlo-
dast nem okoz.
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A estisz6 fa sebessége a kovetkezd hatarok koézott mozoghat:

szdlfa, egyeneshen 2—15 m/see; ivekben 2— 8 m/see

tinkfa v 2=S)Eei= o s M

haséibfa z i) = S b—12 ",
Janko szerint a legnagyobb sebességnek ivekben — tonk- és
szdlfa esetében — a 4 m/see és hasabfinil a 10 m/sec-ot nem

szahad meghaladnia.
A estszd fa sebességét a kivetkez6 modon Allapithatjuk
meg (2. abra.): ;i
A estszo test elevenereje nem mas, mint a esusztaté erd ég
a surlédas killsnbozete: ;
P=M—a,

ahol: M =@ sina és a= i FQcosa=dQcos,
tehat: P = Qsino—d Q cos .

A gyorsulas értéke: n = (P: Q) g
a sebességd pedig: v=v/2ps =V 2gs(P: Q)

Ha a P eleven erd fenti értékét 'a képlethe behelyettesitjiik,
megkapjuk a sebesség értékét.

v =1y 2gs (sun & — d cos ) :

A gyakorlatban valamely palyaszakasz lejtését a palya-
szakasz vizszinies hossza: h, és a kezdd és végpont kizotti szint-
kiilonbsége: m fejezi kis ezek a szamadatok a palya hossz-szelvé-
nyérél konnyen leolvashatéok, A képletben szereplé ferde tavol-
s4g a § ¢s a lejtszog: o helyett fenti adatokat helyezziik a képlethe:

SCOSL=—h G 8sinct—m.
Képletiink tehidt a kovetkezd alakot nyeri: o= v2g(m— dh).
Ha a esuszé fanak a kérdéses palyaszakasz elején vo kezdd-
sebessége volt, ugy a palyaszakasz végén a sebesség:

v= v, 4 2¢(m —dh)

Ennek a képletnek a segitségével tehiat minden egyes palya-
szakasz végén g végsebességet kiszamithatjuk.

A kezdbsebessége a palya kezdoépontjaban = 0 és minden
tovabbi szakasz kezdGsebessége egyenld az eléz6 szakasz vég-
sebességével, i

A vegsebességet tehat a fenti képlet segitségével kellene
a palya minden egyes pontjaban megallapitani. Miutan ez a kép-
let a gyakorlati szamitis szadmara nehézkes, a kivetkez6 egyszeril

alakra hoztam:
@:2g)=(v,2:29)+m— dh.
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2. abra. 3. abra.

02

Ha mar most a #2:29=7T 6s ve?:29 = Vo jelzéseket alkal-
mazzuk, képletiink még egyszeriibb alakot nyer: V =V, +m—dh
A TV és V, értékeknek konnyebb meghatarozasa céljabél a kovet-
kez6 tablazatot allitottam ossze,

IV, Tabldzat,

v l V_’_i.f (4) ey v [ Ve 2l i | V—?j
(m/=ec) 2g | (m/see) "~ 2y | (mysec) | 2g | (w/sec) | 29
0.2 | 0.00 4.2 0.90 8.2 1 548 15.5 12.25
0.4 Ol 01 4.4 (.99 8.4 .60 16.0 13.05
HBis 0,09 4.6 1,08 8.6 8.77 16.5 .| 13.88
0.8 0.08 4.8 a7 8.8 | 3.9 17.0_i 14.78
.0 005 50 1.27 9.0 4.13 17:5) 1|~ 15.61
i 0.07 5.2 1.38 9.2 4.81 18.0 | 16.51
1.4 0.10 5.4 1.49 9.4 4.50 18.5 | 17.44
1.6 0.13 5.6 1.60 9.6 4.70 19.0 | 18.40
Lok e RO ) 5.8 1.71 9.8 4.89 19.5 19.38
2.0 0.20 6.0 1.83 10.0 5.10 20.0 20.39
B2 0.25 6.2 1.96 10.5 | 5.62 21.0 22.48
2.4 0.29 6.4 2.09 11.0 6.17 22.0 24.67
2.6 0.34 6.6 2.23 11.5 | 6.74 23.0 26.96
2.8 0.40 6.8 2.36 1250 T84 24.0 29.36
3.0 | 0.46 7.0 2.50 12.5 7.96 25.0 31.86
3.2 0.52 7.2 2. 64 13.0 8.61 26.0 8445
8.4 ‘ 0.59 7.4 2.79 18.5 9.29 DI BT 1
3610166 7.6 2.94 14.0 9.99 28.0 | 89.96
3.8 | 0.74 7.8 $.10 14.511:10.72 29.0 42.86
4.0 0.82 8.0 3.26 15.0 | 11.47 30.0 | 45.87

A tablazatban fel nem tiintetett szamadatok kozbesités at-
jan allapithatéok meg.

A tablazat hasznalatit a kovetkezdé példa vilagitja meg.

100.0 m hosszi és 395 m esésti esusztatoszakaszon, amelynek
a surlodasi értéke: 0.20, 4 m/sec kezddésebességgel halado fatorzs
csuszik at. Mekkora lesz ennek a fatorzsnek a végsebessége a
esusztatéezakasz végén?

V=Vt m—dh=082+1 39.50-—20.00 =,20.32

A V — 0?29 — 20,32 értéknek: v -—20 mjsec végsebesség fe-

lel meg.
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Ha a kiszamitott végsehességet az iranyviszonyok, vagy maés
ok miatt (pl. a padlya kézelében dolgozd munkiasok veszélyeztetése)
esokkenteni kell. ezt a sebességesikkenést a kivetkezé modon ér-
hetjik el:

1. A palya lejtszogének megvaltoztatiasiaval: enyhébb esésii,
vizszintes, vagy ellenemelkedést szakasz kozbeiktatasaval.

2. A surlodas fokozasaval: szaraz, vagy homokolt szakaszok
kozbeiktatasaval. -

3. Mechanikai fékek, . n. lassitok (,,Wolf*) alkalmazasaval.

Ad 1. Hegy a palva lejtszogének a megvaltoztatisdval mi-
ként érhetjiik el a sebessée szabialyozisat, illetve esokkentését.
arra nézve képleliink ad felvilagositast.

Ha pl. a palyaszakasz elején kapott kezdésebességet valto-
zatlanul akarjuk megtartani a palyaszakasz végén is, a kérdéses
palyaszakasznak a kdvetkezd lejtést kell adnunk:

Ha: v= vy, akkor V =V, és m = dh; vagyis: d=m/h=1g «

Kikeressiik tehat a tangenstablazatbane a d surlédasnak
megfleleld « lejtszoget, amellyel, illetve m/h X 1000°/00 eséssel kell
a kérdéses palyaszakaszt vezetniink, hogy a palyaszakasz elején
kapott kezdésebességet valtozatlanul megtarthassuk.

Ha ennél a lejtfoknal enyhébh lejtést szakaszunk van, meg-
allapitandd, hogy a kapott wo kezdbsebesség milyen tavolsag-
nyira log w-re leestikkenni:

V = Vo +m—dh, amibol: k=(V,—V +m):d
A kapott ve kezdbsebesség h— (FVo+ m) :d tavolsienyira teljesen
elenyészik és a csuszo fatorzs megall.
Ellenemelkedéshen a kapott ve kezddsehesség h= (Vo—V —m) : d
tavelsdghan esékken le w-re és h—=(V,—m) :d tavolsagnyira
megall.

Ezek a képletek azonban a fent kiziélt alakjukban nem hasz-
nalhaték. Ugyanis m értéke a keresett h vizszintes hossziisidg ér-
tékétél fiige 6s annak értékével valtozik, tehat a szamitas elején
még nem ismeretes. Ismeretes azonban az egész estusztaté szakaszra
vonatkozo szintkiilonbség: M és az egész hosszisag: H. (3. abra.).

Tehét: m= (M :H) h
és ha m értékét az elobb levezetett képletekbe behelyettesitjiik, a
kivetkezo eredményeket kapjuk.

7 : i V,—V
a) A végsebesség esdkken: %) lejtés palyan: h= =10 (M CH)
— V7
&) ellenemelkedésben : h=d—_i:°(“w,”ﬂ‘")
i , P Ve
b) A végsebesség elenyészik: a) lejtés palyan: ]':ﬁjli'—ﬁ);-
Vo

{) ellenemelkedésben: i = A (M H)
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Vizszintes szakasznal a  kapott w. kezd6sebesség:
h=(Vo—V):d tavolsighan c¢sokken le w-re és h=(Vo:d)
tavolsagnal teljesen elenyészik.

Miutan az el6z6 szamitisainknal a nyugalmi surlédast a
mozgd surlédas értékének a kétszeresével szamitottuk (ldsd az 1.
képen feltiintetett grafikont) szamitasaink esak 4 m/see legkisebb
sebességig pontosak. A rajzabrabél az is lathaté, hogy a 4—20
m/see sebességek mellett elegendd pontossaggal jarunk el, ha
w=2.0 értékkel szamolunk. Ha a estszé fa sebessége méar
1 m/see-ra leesikkent, az elébb kiszamifott surlodasi hosszakat
mintegy 0.67-tel kell szoroznunk, hogy a valdésiagot megkozelitoé
eredményt kaphassunk.

A fenti képletekben 1lévé: ¥ = (v°:2¢) értékeket mindenkor
a IV. sz tablazatb6l vessziik, de felhasznalhatjuk szémitiasaink-
nal a szerz6 szerkesztette grafikus szamtablazatot és szamtolokat
is, melyekrol a tovabbiakban lesz még szo.

2. A surlédas fekozasaval is érhetiink el sebességesokkentést,
amire nézve ngyanesak a V =V, + m—dh képlet szolgal magya-
razattal. A d értékét kell megfelelé mértékben emelni, hogy a
sebesség a kell6 mértékre estkkenjen. Kzt legegyszeriibben sza-
raz, vagy homokolt szakaszok kozbeiktatasaval érjik el

3. Mechanikai fékek, t1. n. lassitok alkalmazasaval is esok-
kenthetjiik a estszé fa sebességét. Hz a sebesség esokkentésének
legegyszeriibb, de nem a legeélszeritbb modja és esak ott alkal-
mazzuk, ahol sem a palya esésének a esokkentését, sem a surlo-
das fokozasat nines modunkban alkalmazni.

A fékezd berendezés  leggyakoribb alakja a kivetkezd.

4.

4, dabra.

A Q stlyh fékezd ikergerendit az alsé végéhes erdsitett és
az ikercerenda silyanak a novelése céljabol vasdarapokkal tol-
tott ladaval egyiitt az A vizszintes forgistengelyben filiggesat-
jilk fel. Ennek a gerendianak a vizszintessel bezart szoge: o«
A csusztatott fa atlagos silya: q.
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Hogy a vo kezddsebesség v-re estkkenjen, a fékezd gerenda
sulyanak az altalam felallitott tapasztalati képlet alapjan a ko-
vetkezonek kell lennie:

32

Q—PBg (;ﬁ . ;,q) , vagy pedig egyszeriisitve: Q=E@q(V,— V)
A képletben [=a felfiiggesztési szogtil fliged tényezd;

g = a csusztatott fa Atlagos onstlyas vo = a kezddsebesség; v = pe-
dig a lefékezéssel elérendé esikkentett sebesség.

g értéke — o valtozd nagysaga mellett — a kovetkezo:

20° mellett — 1.42 35° mellett = 1.63
258 5 = 147 40° % =i
a0° 5 —ihd 45° X — 1.89

50° mellett — 215

Legyen példaul a estusztatott szalfa sualya: 400 kg, a fék-
gerendak felfiiggesztési szige: o = 30°, a kezddsebesség: 10 m/see;
ezt a kezdbsebességet 5 m/sec-ra kell leestkkenteni. A fékgerenda
silya tehat lesz:

Q = 1.54 XX 400 (510 — 1.27) -= 2359 kg

Ha a két fékgerenda silyidt 900 kg-nak szimitjuk, akkor &
fékgerendik végére még 1459 kg-nyi vasstulyt (1) kell erositeniink,
hogy a kivant fékhatist elérhessiik, amely a kezdésebességet
5 m/see-ra tudja leestkkenteni.

Vagyis ha a estszo fa sebességét lassitogerendakkal akar-
nok hatékonyan lecsikkenteni, olyan nagy stlyokat kellene alkal-
maznunk, amelyeknek a felerdsitése a fékezé gerendak végére
igen koriilményes lenne. Ha tehat esak lehetséges, a fékezésnek
ezt a modjat ne vegyiik igénybe.

A csusztatopalyak tervezéséhez még az aldbbi képletek
szitkségesek.

Az irdanyvaltoztaté ivek sugaranak a meghatarozasa — a
német szakirdk szerint — a kovetkezdé képlettel torténik:
Lz D L2

R BE_D) = 5 i vagy megkozelitoleg : R oo 98

Szerintem az iranyvaltoztaté iv legkisebb sugara
szalfaestsztatonal: R =10 (v + 10)
tonkfa- 2 : R= 5(v+ 10)
haséabfa- o :R= 2(v+10)

A kulonbozé lejtésti palyaszakaszok kiegyenlitése a fiiggd-

leges sikban, g kovetkezd ivesugarral torténhetik.

Szalfacstsztatonal: R =20 (v + 10)
tonkfa- W =10 ag)
hasahfa- b : R= 5(v+.10)
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A palya széleshitése az iranyvaltoztato ivekben a kivetkezl.

Szalfaesusztatonal: Sp— o n,
! 140
tonkfacsis » s 8h = 2 + Sn,

hasabfa- ¥ S Sh i v+'0b‘

A képletekben: R = az ivsugar; »—=a estszé fa sebessége;
St = a normalis palyaszélesség; Sb— a biévitelt palyaszélesség.

Az utébbi harom képlet segitségével kiszamithatjuk azokat
a legkisebb ivsugarakat is, amelyeknél a palya szélesbitésére mar
sziikség minesen.

Az elmondottakban v¢ uoltam roviden mindazt, ami egy er-
dei esusztatopalya gyakorlati tervezéséhez sziikséges. A V =22 :2g
tablazat hasznalata a szamitasokat tetemesen megkonnyiti és le-
egyszerisiti. Hogy a szamitasokat a gyakorlat szamara még egy-
szertibbé és gépiessé tegyem, egy rajzabras tablazatol szerkesz-
tettem, amelynek leirasat a kovetkezokben adom:

A felsé 12 sor a vizszintes tavolsiagok méreéje, megszorozva
a surlodas értékével. Hogy mikor melyik tavolsagi méreét hasz-
naljuk, arra nézve felvilagositast nyujt a II. szama tablazat.
A kiovetkezd méree a sebességeké, amelyre azonban a sebességek
helyett az egyes sebességeknek megfelelé »° :2¢ értéket hordtuk
fel. A legalsé meéree a szintkiilonbségeke b mutatja.

10 2o
o T e, S (oS e e et O P T MR S e Ve st o ik s e T T
10 iao 0
eal i1 4 e et e e YNe g v S L LN S
"o 2o 30 no
Joumsal ot e ST i A T U T S R P e T S S e 1- fi | DL
a0 PPy 3o no
gl i e e S e Sl e e il = ek TR RS TR SR B G ST T TS
= “o so
9‘i0|IIIITIllI||ll|T|I|lllllleIllll[!TIII!|1||11ILI|||
v 30 “+o so
({b‘ovask_l_iljrllIJJ.J_1.lLr|llllJ_tll'11_|\!I\'ITii‘Jlll'LIlllIII‘I!TIlI
1@ 20 ) “0 S0 6o
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¢ i 66,
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<o ie 30 “e so 6o 7o 20 EX “ee 448 Aaa are
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10 26 %a a5 GO0 & 70 Ge B0 100 1ie 418 ABe 4140 To 14e 470 183 S0 108
e SR AN (e IR e O et Y [Ee I ] 5 1R IO ol o W e ! |
S0 oo ) 3o 350 Boe 350 Goo
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m LLIlltlnllllllliFHlHlltlIllllhl|I|I||<I|!|l!|t|||nlnlll 1|| llullullu:nrl|I||«nl|1l|l?lullu|
5. dbra.
=

A tabla hasznilata a kovetkez6. Allapitsuk mege a véose-
bessée értékét a: V=Vo+ m—dh képlet alapjin.
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A szintkiilonbség m értékét az ,m* méree korzébe véve,
azt a ,,V7“ skalan az adott kezdGschesség v értékétsl jobbfelé fel-
rakva, a korzonyilast kinyitjuk a ,,J“ skala kezdépontjaig 4€s
ezzel korzoben tartjuk a Ve + m értéket (6. kép.).

K+ m i 26
A

d&qi _________ 1% \
T
u )
777 - d P2 2%
7/'_ ?:' f"'—')"ﬁ
= it ;
L +
S 7+ T
7/ 7—"9 ~ o
L e 4 ' I
2 Tomee 3 3
K 7
72
e T R I e P
L2 ¢ U o ey e '
6, dbra.

Az igy kérzébevett 7y + m értéket a kérdéses esvsztatopalya
surlédasanak megfeleld ,.dh” méreére rakjuk fel éspedig az adotl
h tavolsagtél balfelé, vagyis a we +mm értékbél levonjuk a dh ér-
téket. A bal korzdhegy és a ,dh* mérce 0 pontja kozotti értéket
visszarakva a ,F* skalara, arrdél lemérjitk a v végsebesség érté-
két. Ha a wo + m értéket felraktuk a ,dh™ méreére és ant tapasz-
taljuk, hogy a bal kiorzészar nem éri el a skala 0 pontjat, hanem
attol jobbra esik, ez annak a jele, hogy a kérdéses palyaszakaszon
a kapott kezddsebesség elenyészik és a esaszé fa kozben megall.
Ehben az esetben ki kell puhatolni annak a szakasznak a hosszat,
amelynél a fa sebessége elenyészik. Kzt a kovetkezd képletekkel
allapitjuk meg. y

A surldédasi szognél enyhébb lejtésti palyan a végsebesség
estokkenése: h (d— M/H)=Vo—V; elenyészik: h (d— M/H)=V>.

Ellenemelkedésnél a estkkenés: h(d+M/H)=Vo—T;
teljesen elenyészik: h(d+M/H)= Vo,
M/H értéket kiszamitjuk, azt a surlédas értékéhez a kivant elojel-
lel hozzdadjuk ¢és az igy megvaltozott surlédasi értéknek megfe-
lelé ,,dh méreén clvassuk le a Vo— 7V kiilonbozetnek, ill. a Vo ér-
tékének megfeleld vizszintes tavolsigot. A végsebesség esokkené-
sé{ vizszintes palyaszakaszon a kovetkez6 képlethél szamitjuk ki:
dh=Vo—V; a végsebesséz elenyészik: dh = V.

Hogy a korzé hasznalatat elkeriiljem ¢és a szamitiasokat még
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jobban- leegyszertsitsem, egy lépéssel tovabb mentem és fenti
elvek alapjan egy szamtolékat szerkesztettem. (L. 7. abra.)

7. dbra.

A szamtoléka hasznilata a tablazatéval teljesen megegye-
zik, esupan a korzot helyettesiti a mozgathaté toléka. Ezen a
szamtolokan még tovabbi méreék vannak a lassité gerenda sulya-
nak a kiszamitisara, és pedig:

»Q“ méree a lassité sulyara

»0" mérce a csuszd fa sulyara és

L% a lassitogerendanak a felfiiggesziési szogére wvonat-
kozdlag. ' ;

Van tovabba a szimtoléokan egy rajzabra az 1 +ﬁ tenyezo
megallapithatasara (lasd III. sz tablazatot.).

Végiil bemutatom egy esusztatopilya hossz-szelvényének
egy részét. A csusztatopalya téli iizem szamara épiilt, alsé erd-
sebb lejtésti szakasza azonban nyaron is hasznalhaté. A hossz-
szelvény feliilrdl lefelé a kovetkezd adatokat tartalmazza:

1. a lejtviszonyok adatait, 2. a végsebességeket téli iizemnél,
3. a végsebességeket nyari iizemnél, 4. a kiegyenlité ivek wviszo-
nyat, 5. a palya nyomat, 6. a terepvonalat, 7. a sziikséges be-
vagasok vagy allvanyozisok mértékét, 8. a palya magassigi
meéreteit, 9. a terep magassagi méreteit, 10. a szelvényezést (a 10—10
méteres szelvénypontok helyelt esak a jellegzetes pontok szel-
vénye van feltiintetve), 11. az iranyviszonyokatf.

Végiil még megiegyzem, hogy az egyes csusztatoféleségek
leirdsira nem akartam kiterjeszkedni, mivel az minden tankényv-
ben megtalalhatd. Képleteim mind a esusztatéutakra, mind a fa-
esusztatokra egyarant alkalmazhatok, csupan a surlédas értékét
kell megfelelé moédon megvalasztani.

Igen oriilnék, ha tanulmanyomnak a Karpataljin és a Fel-
vidéken miikodo szaktarsaim gyakorlati hasznat vehetnék.
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Entwurf von Riesen. Von L. Ldngos.

Nacdh einer kurzen Zusammenfassung der mechanischen
Grundbegriffe werden einige zuliissige, bei der Planung nam-
hafte Erleichterung bietende Vereinfachungen angefiihrt. Fur die
schnelle Berechnung der Endgeschwindigkeit stellte Verf. eine
Zahlentafel (No IV.) zusamnmen, deren Gebrauch durch eine zeich-
nerische Lisung (Abb. 5—6.), bzw. einen besonderen Rechenschie-
ber (Abb. 7.) ersetzt werden kann; beide Methoden wurden vom
Verf. erdacht bzw. in verwendbare Form gebracht und verkiirzen
noch mehr die Arbeit. Abb. 8. stellt — als praktisches Beispiel —
einen Teil des, Lingssehniltes einer fiir Winterbetrieb gebauten
Riese.

%
Proijets de glissoirs., Par L. Ldngos.

L tableau n° 4, le diagramme n® 5, et la régle & ealeul

(figure 7) comstruits par D'Auteur, contribuent sensiblemeunt a
réduire les caleu's.
¥

Planning of Slides. By L. Ldngos.

The Table IV. the Fig. 5. and the slide-rule (Fig. 8) —
construeted all by the author — simplify the ealeulations in a
ereat deal.

A vadallomany mennyiségi becslése.
Inta; Péterfay Jozset foerdész.

Az 1914-t61 1918-ig tarté vilaghaboru befejezése utani év-
tizedben a szakkorok megallapitottak, hogy Magyarorszag Eurdpa
vadkamraja. Hzt a tényt a rosszakarat sem tudja elvitatni
téliink, mannal kevésbbé, mert az évenkinti statisztikai adatok
minden ftéren bizonyitjak a magyar vadallomany allandé fejlé-
désit,

A fejlodés nemesak a vad minoségi feljavuldasaban és nem-
esak az egyes kivialasztott teriileteken wvald mennyiségi szapo-
rodasban nyilvianul meg, hanem a vad életfeltételeit  biztositd
olyan teriiletekre is kiterjed, ahol azelott vadat alig lattunk.

A vildghabort el6tti idében a fiein csak a nagybirtokokon

volt, ahol a vadiszatot kedvelo féur — sokszor igen fetemes
aldozat aran — honositotta meg. (Az UGjabbkori facantelepités

kezdeti id6épontjat az 1850-es évekre tehetjiik.) Az egyes telepi-




